

快速搜索:

请输入疾病名称、症状
或其它关键字

提交



難病診治
中華醫學會
自然醫學
五行生克
陰陽相濟
醫問問如
草草金石
妙手回春
懸壺濟世

医药网 > 中医药频道 > 难病诊治 > 五官科

难病诊治

Small text block, likely a copyright or disclaimer notice.

概述

病因病机

辨证分型

治疗

- 1. 疗效标准
- 2. 分型治疗
- 3. 专方治疗
- 4. 老中医经验
- 5. 用药规律
- 6. 其他疗法
- 7. 其他措施

— 视神经萎缩 —

【收藏】

概述

视神经萎缩，是指因各种原因引起的视网膜神经节细胞轴索变性的一种病症，以视功能损害和视乳头苍白为主要特征。临床上分原发性、萎缩性和继发性萎缩两类。其病因，一般而言，儿童视神经萎缩以脑部肿瘤或颅内炎症所致较多；青年患者以遗传性为主；中年患者则多为视神经炎或神经外伤；老年人则常与青光眼或血管性病因有关。本病颇为难治，现代西医学迄今尚无特效疗法。

本病在中医学中归属“青盲”范畴。最早记载见于《诸病源候论》：“青盲者，谓眼本无异，瞳子黑白分明，直不见物耳。”并指出其病因与“脏腑气血不荣于睛”有关，对后世产生较大影响。至唐代，开始探索治疗之法，《外台秘要》一书载述了“深师疗青盲方”、“黄牛肝散”、“补肝散”等多种方药。宋元时代的著名眼科专著《秘传眼科龙术论》提出了小儿青盲外障一病，曰：“在母腹中忽受惊邪之气……便多患眼，其初患夜卧多惊，呕吐痰涎黄汁，渐渐失明。”主张以牛胆丸、犀角饮子治疗。明清时期，随着实践的增多，对本病的认识亦不断深化。如傅仁宇之《审视瑶函》一书，对本病病因有新的见解：“是乃玄府幽深之源郁遏，不得发此灵明耳。”强调“须讯其为病之始，若伤于七情，则伤于神；若伤于精血，则损于胆，皆不易治，而年老尤难”。在治疗上主张“若能保真致虚，抱之守一者，屡有不治而愈”。其所载之“镇肝明目羊肝丸”、“复明丸”及“本事方”等方药，仍为现代医家所喜用。

现代中医药治疗视神经萎缩的首篇临床报道，见于1956年。50~60年代已出现百例以上的较大样本的观察资料，其治疗方法，多在辨证基础上，采用传统方加减。70年代，针灸治疗本病受到医学界的重视，穴位刺激之法日益增多，除沿用体针外，尚有头针、耳针、穴位注射等，均有不同程度的疗效。自80年代以后，本病的中医中药和针灸治疗取得了前所未有的进展，首先表现在文献的数量上已超过前20余年的总和。其次，在治疗上，提出了结合眼底改变及全身表现的新的辨证施治的方法；专方的应用已占有相当重要地位；除了成年患者，小儿视神经萎缩的治疗也有较好的疗效。

从总体上说，中医中药和针灸治疗视神经萎缩，具有同等重要的地位。其治疗效果，由于各地评判标准不一，针灸的有效率在55%~90%之间；中医中药，有人据部分文献统计共656只眼，总有效率为80.4%，表明中药或针灸的疗效是确切的。机理研究，目前开展尚少，近年来文献报道针刺提高视力可能是生物电或某种本能未明的增视物质在起作用。

兄弟站点: [生意宝](#) - [国贸通](#) - [中国化工网](#) - [全球化工网](#) - [中国纺织网](#) - [中国服装网](#) - [机械专家网](#) - [中国农业网](#) - [中国蔬菜网](#)
[浙江都市网](#) - [中国红娘网](#) - [南阳商务网](#) - [糖酒招商网](#) - [Toocle.com](#)

© 医药网版权所有